

■无现金生活——背后隐忧

四分之一受访者 遭遇过支付诈骗

移动支付 如何更安全

早晨起床后在路边小吃店吃个早餐,用手机支付就能买单,还能享受折扣;午饭晚饭叫个外卖,下单后直接送到桌边。现在,越来越多的消费场所都出现了移动支付的身影,但是,记者调查发现,移动支付在方便市民生活的同时,其本身存在的风险也不容小觑。



济南市中心医院的挂号窗口前,放着自助挂号缴费的二维码。
本报记者 唐园园 摄

本报记者 姜宁

无现金城市 国内已有五个

最近半年来,家住青岛市市南区的刘女士就深深地体会到了什么叫“无现金社会”。“早晨出门坐公交车去菜市场,可以扫码支付;到了菜市场,摊主为了减少找零钱,很支持微信或者支付宝付款;如果买得太多需要打车,直接使用网约车软件;晚饭后逛夜市,移动支付更是主流付款方式。”已逾50岁的刘女士甚至碰到过100块钱花不出去的情况。“店家不愿意收现金啊,找零钱也很麻烦,其实零钱问题同样让我们很头疼,以前为了坐公交车经常需要通过买水、买报纸的方式换零钱。”

支付平台也走出了国门,随着“一带一路”的脚步渗透到了不少国家的日常消费当中。在泰国首都曼谷和旅游区芭提亚以及沙美岛,到处可以看到“支持微信、支付宝付款”的小牌,除了泰铢之外,当地商家都认可来自中国的移动支付手段。“除了汇率波动之外,每笔泰铢兑换业务往往需要交纳100多泰铢的手续费,对我们这些旅游者来讲,能够用支付宝或者微信付款可是方便了很多,省去了很多换汇成本。”来自江西的游客小旋说。

不久之前,马云曾放豪言,要在五年内使中国进入“无现金城市”。6月26日,支付宝官微还放话说:距离中国进入无现金社会还有1708天。到现在为止,支付宝“无现金城市”已经在国内连下五城,分别是:杭州、武汉、天津、福州、贵阳。移

动支付不仅改变了中国人的生活,也刷新了外国人对中国的认识。2017年5月,来自“一带一路”沿线国家的20国青年评选出中国的“新四大发明”:高铁、支付宝、共享单车和网购,纷纷表示这些是他们最想带回祖国的生活方式。

一年多时间 两次遭支付诈骗

移动支付在方便着市民生活的同时,其本身存在的风险也不容小觑。“这一年多的时间,我就遇到了两次移动支付诈骗。”济南文化东路一家夜市的摊主告诉记者,“微信支付、支付宝支付我都遇到过骗局,而且手法类似。对方假装自己手机的摄像头出了故障,无法使用‘扫一扫’功能,让我提供账号或者直接加好友,然后用软件一键生成假的支付成功页面给我看。”

安全性问题,始终是移动支付存在的一大隐患。对此,蚂蚁金服商学院研究员叶文添提醒市民,一些二维码尤其是网上的不明二维码,可能会被植入木马,因此,不要轻易扫陌生人二维码。叶文添表示,用户要增强防骗意识,尤其是网上购物平台不会以办理退款为由,要求用户进行借款、转账、刷二维码等操作。

随着移动支付用户群体的扩大,仍有不少人在这方面上当受骗。中国银联年初发布的《2016移动支付安全调查报告》显示,2016年不仅遭受支付欺诈的用户比例有所上升,受损金额也持续走高,其中约四分之一的受调查者曾受骗,骗取验证码是常见的诈骗手段。

无现金社会中 老人不应被边缘化

可以预见,移动支付产业的加速发展必将给全产业链厂商带来发展良机,不过企业要想抓住契机,打铁还需自身硬。

目前,部分支付机构风险意识薄弱,客户资金和信息安全和财产安全构成严重威胁。《现代快报》指出,去年初,某支付机构泄露了上千万张银行卡信息,涉及全国16家银行,截至去年上半年,因伪卡形成的损失已达3900多万元。因此,发展移动支付,企业的首要任务是要解决资金、支付信息等安全问题,给消费者吃一颗定心丸。

另外,根据IHS Technology的数据,配备NFC功能的智能手机2013出货量为2.75亿台,2018年出货量将达到11.7亿台。据了解,目前全国已具备非接触支付能力的POS受理终端超过700万台,因此,与移动支付相配套的设备的改造及普及能否跟进,将决定未来移动支付发展的格局。

“无现金支付”的好处自不待言,但是随着“无现金支付”范围扩展,许多老年人多了一分担心,自己会在“无现金社会”中遭遇不便甚至被边缘化。这一担心并非杞人忧天,比如有的餐饮店,就以只接受网络支付为由拒绝老年人现金支付。无现金社会不等于拒绝现金,如果不能未雨绸缪、早作规范,那么现金遭冷遇的尴尬必然会越来越

8月起多项金融服务收费正式取消

个人异地本行柜台取现不再收手续费

本报济南7月10日讯(记者姜宁) 10日国家发展改革委下发通知,自2017年8月1日起,包括个人异地本行柜台取现手续费在内的多项商业银行基础金融服务收费被取消或暂停,此举旨在贯彻落实国务院常务会议精神,支持实体经济发展。

根据发展改革委、银监会联合印发的通知,8月1日起,各

家银行取消个人异地本行柜台取现手续费,暂停收取本票、汇票的手续费、挂失费、工本费等6项收费,各商业银行应主动对客户在本行开立的唯一账户免收账户管理费和年费等。

据了解,新规对市民最大的影响有两方面,一是取消个人异地本行柜台取现手续费,二是主动免收唯一账户的相关费用。“其中第二条比较重要,

很多银行仍然在收取账户的年费和管理费,一些银行的这类费用按照每张卡计算每年最多可以收取20元。”一位股份制商业银行的银行卡事业部负责人告诉记者,相比于国有商业银行来讲,目前股份制商业银行和城市商业银行早已减除了此类收费。“大行客户比较多,要改需要一个过程,再说人家客户基数上,没有我们拉客户这

么大的压力,所以很多费用收了很多年。”

记者了解到,除了这几项收费之外,很多大行的收费虽然合理,但是相对于银行业发展大环境来讲,显得有些不必要。“现在很多银行仍然收取办卡的费用,补办银行卡的费用或者是小额账户管理费等,虽然在发改委、物价局的要求范围内,但也有些‘不合时

宜’。”

“对于针对广大公众的基础类金融服务应以低收费或免费为主,而对于高端类、竞争性的中间业务应给予银行充分的自主定价权。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为,减免银行卡收费项目维护了广大市民的权益。此外,在相关措施实施后,预计每年可减轻客户负担61.05亿元。

一汽四环正兴售后延保服务站加盟招商

中国一汽

汽修厂加盟招商

使用原厂机油、配件,
提供发动机、变速箱10年20万公里免费保修

免加盟费,免保证金,全国连锁

质保车型
中国一汽:奥迪、丰田、奔腾、马自达、大众、红旗等
美国通用:凯迪拉克、雪佛兰、别克

招商电话: 400-8535-389 13361372988 13355450677

山东恒泰光电科技有限公司

恒泰光电 HENGTAI PHOTOVOLTAIC

INVITE COOPERATION

光伏发电 诚邀合作

诚招山东省各区县独家合作伙伴

合作服务热线: 0533-6203880 0533-5203880
公司总部:山东省淄博市张店区汇美·领域B座16层
展厅地址:山东省淄博市张店区重庆路南段北首
公司网站: www.sdhtgd.com

山东恒泰光电 微信服务号